

Viborg, den 16. december 2014
/SUBERG



Referat fra møde i det midlertidige udvalg vedrørende borgerdialog den 5. december 2014

Alle medlemmer var mødt undtagen Bent Dyrvig, Tilde Bork og Susanne Gaarde, der havde meldt afbud.

Mødet blev hævet kl. 11.00.

1-00-6-14

1. Godkendelse af referat (kl. 9.00-9.10)

Referatet fra udvalgmødet den 6. oktober 2014 blev godkendt.

Bent Dyrvig, Tilde Bork og Susanne Gaarde var forhindrede i at deltage i sagens behandling.

1-00-6-14

2. Udpegning af projekter, som udvalget vil følge i 2015 (kl. 9.10-10.15)

Der blev givet et oplæg om uddannelsesområdet med fokus på, hvordan de unge træffer deres valg om ungdomsuddannelse og præsentation af mulige tiltag i forbindelse med handlingsplanen for uddannelsesområdet under Vækst- og Udviklingsstrategien. Oplægget er vedlagt som bilag.

Udvalget drøftede mulige borgerinddragelsesaktiviteter i relation til området.

Det aftales, at administrationen skal komme med et forslag til et arrangement, som skal adressere, hvordan vi håndterer udfordringen i at få flere til at vælge en erhvervsuddannelse, hvor det samtidig er sandsynligt, at en bred vifte af borgere, og ikke kun særligt interesserede, vil lade sig inddrage. Formålet med et sådant arrangement er at bidrage til at kvalificere det politiske beslutningsgrundlag for Vækst- og Udviklingsstrategien. Udvalget ønsker samtidig et overblik over eksisterende og planlagte aktiviteter, og hvordan ovenstående arrangement vil passe ind i denne sammenhæng.

Udvalget drøftede efterfølgende andre områder, hvor borgerinddragelse kunne være relevant. Udvalget lagde vægt på at have fokus på sundhedsområdet, men kun i det omfang, hvor det giver mening i forhold til allerede eksisterende aktiviteter på området.

Udvalget besluttede at beskæftige sig med frivillighedsområdet som det andet emne, udvalget vil følge i 2014.

Udvalget var desuden interesseret i telemedicin og de nye akuthuse. Hvad synes borgerne i de små og mellemstore byer, hvor der tidligere var et sygehus, om den ydelse, som de nu modtager. Er de utilfredse med de muligheder, som de har, eller mangler der noget. Der kunne f.eks. være tale om både en samlet drøftelse på tværs af områderne, eller besøg i forskellige områder.

Bent Dyrvig, Tilde Bork og Susanne Gaarde var forhindrede i at deltage i sagens behandling.

1-00-6-14

3. Dialogarrangement som led i Danske Regioners projekt 'Borgernes sundhedsvæsen - vores sundhedsvæsen' (kl. 10.15-11.45)

Administrationen præciserede, at fordi udvalgets planlagte aktiviteter omkring dialogmøder efter besigtigelsesture sættes i bero, betyder det ikke, at de helt er opgivet, men kun sættes i bero på grund af de nye arrangementer.

Tidsplanen i projektet er planlagt ud fra en offentliggørelse af handlingsplanen for Borgernes Sundhedsvæsen på Danske Regioners generalforsamling den 23. april 2015. Der afholdes møde med interessenter den 3. marts 2015 og møde med borgerne den 28. februar 2015. Det er tilrettelæggelsen af dialogmødet med borgerne, administrationen foreslår, at udvalget varetager. Dette er indstillet til regionsrådet på det kommende møde den 17. december 2014.

Formålet med dialogarrangementet er at skabe input fra borgerne, som kan benyttes til handlingsplanen. Det er Teknologirådet, som inddrages i afholdelsen af arrangementet og Seismonaut involveres i forhold til brugen af sociale medier op til mødet.

Udvalget lagde vægt på, at forholdet mellem antallet af politikere og antallet af borgere skal være således, at politikerne ikke dominerer. Udvalget udtrykte bekymring for, hvor meget det bliver muligt at tilpasse det nationale koncept til de enkelte regioner. Særligt i forhold til at regionen ønsker at bruge output fra mødet ind i vores eget arbejde med patientens præmisser. Administrationen vil arbejde for, at emnet for mødet kan gøres så relevant som muligt for de enkelte regioner. Dette kan muligvis handle om at 'oversætte' nationale begreber ind i den regionale kontekst. Udvalget anerkendte, at det er nødvendigt med mange nationale fællestræk, når outputtet fra møderne skal bruges til en fælles national handlingsplan.

Udvalget havde fokus på, at det er meget vigtigt at få defineret, hvad der skal debatteres på mødet. Det skal handle om, hvad borgerne synes er vigtigt i deres møde med sundhedsvæsenet, og det handler ikke nødvendigvis kun om den sundhedsfaglige behandling. Desuden lægger udvalget op til, at der skal være plads til de borgere, som har haft negative oplevelser, da regionen kan lære lige så meget af disse, som af de gode historier.

Den fysiske placering af mødet blev kort drøftet, herunder at lokalerne for arrangementet afhænger af det nærmere koncept for arrangementet. Udvalget lagde vægt på, at arrangementet helst ikke skal placeres i udkanten af regionen for at sikre en rimelig transporttid for så mange som muligt. Udvalget prioriterede en stor virksomhed centralt placeret i regionen, og herefter idrætshal/kulturhus/gymnasium/konferencelokale centralt placeret i regionen.

Udvalget besluttede at holde et ekstra møde den 16. januar kl. 9-12 i regionshuset Viborg. Udvalget modtager en kalenderinvitation.

Udvalget accepterede endvidere, at administrationen får behov for at spørge udvalget om forskellige tiltag pr. mail, hvor der vil være kort svarfrist.

Bent Dyrvig, Tilde Bork og Susanne Gaarde var forhindrede i at deltage i sagens behandling.

1-00-6-14

4. Gensidig orientering (kl.11.45-12.00)

Udvalget aftalte, at der for fremtiden ikke automatisk er bestilt frokost til udvalgmøderne. Udvalget vil få mulighed for at tilkendegive, om de ønsker frokost i forbindelse med udsendelse af dagsordenen til udvalgmøderne.

Bent Dyrvig, Tilde Bork og Susanne Gaarde var forhindrede i at deltage i sagens behandling.